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PROVINCIA REGIONALE DI P A L E M O  

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

Seduta in continuazione ex art. 15 C. 2 del Regolamento del Consiglio Provinciale 

Atto n. 1 2 8 / ~  del 'I I NOV. 2018 

OGGETTO: Ordine del Giorno per promuovere iniziative volte a dare concretezza all'impegno 
della Provincia Regionale di Palermo nella lotta contro la criminalità organizzata. 

I .  

L'anno duemila- il giornou e-' del mese di -3 & alle ore * ,LO nell'aula ~onsiliare 
della Provincia Regionale di Palermo, con avviso notificato a norma di legge ai Signori Consiglieri, si k riunito, in seduta 
pubblica, il Consiglio della Provincia Regionale di Palermo con la presenza dei Consiglieri: 

pres ass pres ass 

I l .  AIELLO Andrea I I X  1 24. LA COLLA Luisa I I x  I 
2. ANGELO Antonino 
3. BALSANO Giacomo 
4. BARBACCIA Pietro 
5. BELLOMARE Santi I x 

9 .  CAROLLO Filimo I X  I 1 32. MONCADA Silvio I X  I 1 

X  

1 28. MAMMANA GiovanBattista I 1 x 

7. CALAMIA Tommaso 
8. CALASCIBETTA Vincenzo 

X  

X  

6. BRIGANO' Vincenzo I x 
30. MELIA Giovanni 
3 1. MICELI Francesco Calogero 

X  
X  

1 10. CELESIA Antonino 
I I I I I 

1 29. MAROTTA Antonio I x 

I x 
1 1. CORTINA Giuliano 
12. DI PISA Carlo 

su n. 45 Consiglieri assegnati e n. 45 Consiglieri in carica 

Assume la Presidenza I1 Presidente del Consiglio dott. Marcello TRICOLI 

Partecipa il Segretario Generale Avv. Salvatore CURRAO 

25. LANZA Vito 
26. LAPUNZINA Gaetano 
27. LO M E 0  Vincenzo Giusevve 

X  

1 33. MORTILLARO Giuseme I X  

13. DI SALVO Bartolomeo 
14. DI TRAPANI Vincenzo 

X  

X  

X  
X  

X  
X  

X  

X  

36. RANDAZZO Vincenzo 
37. RINI Antonio 

34. PICCIONE Teresa 
3 5. POLIZZI Pietro 

X  

X  

X  

X  



PROVINCIA REGIONALE DI PALERMO 

ATTO DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

I1 Presidente, a questo punto, come st ~ ik fe renza  dei Capigruppo, pone in trattazione l'Ordine del 
Giorno di cui all'oggetto - che si alle esente atto per costituirne parte integrante e sostanziale - con 
cui il Consiglio intende ancora una volta sostenere l'apporto della Provincia per la legalità. 

Entrano in aula i Consiglieri Vazzana e Seidita. Presenti 27. 
------------- 
-------e----- 

Intervengono, avutane facoltà, i seguenti Consiglieri: 

LAPLJNZINA( Capogruppo PD): evidenzia che con questo OdG si esprime solidarietà al collega Briganò che 
in poco tempo è stato vittima di più atti intimidatori e a tutte le vittime di atti criminosi di cui negli ultimi 
tempi si registra una recrudescenza preoccupante. non solo nel partinicese ma su tutto il territorio provinciale. 
Annuncia il voto favorevole a questo documento, ma invita tutti a dimostrare con fatto concreti l'impegno 
dell' Amministrazione nella lotta per la legalità. 

SCAFIDI(Capogruppo IdV) : rileva che questo OdG dà l'idea della solidarietà del Consiglio al Consigliere 
Briganò e a tutte le vittime di atti criminosi e ritiene che debba essere forte l'impegno degli Amministratori 
locali nel muoversi con molta attenzione per far si che la criminalità organizzata non si insinui nella società. E' 
importante, a suo avviso, rendere tangibile l'azione concreta per il mantenimento della legalità 

Entra in aula il Consigliere Lo Meo. Presenti 28. 

MAROTTA (PRC-Capogruppo Misto di c.s.): esprime condivisione verso questo documento. Gli sembra 
importante una presa di posizione chiara contro la criminalità di stampo mafioso perpetrata contro gli uomini 
delle Istituzioni, dell'imprenditoria e dei sindacati che in questi mesi hanno avuto una recrudescenza 
significativa. 
Invita, quindi, il Presidente a far si che tutti i Consiglieri possano essere presenti dietro il Gonfalone della 
Provincia alla fiaccolata che si terrà a Partinico il 16 novembre p.v. alle ore 17,30, anche anticipando alla 
mattina dello stesso giorno la seduta consiliare già convocata per quella data alle ore 16,OO. 
Inoltre, ricorda che in passato ogni anno veniva dedicata una seduta solenne alle vittime della mafia e propone 
di ripristinare quella consuetudine che consente al Consiglio provinciale di manifestare con un gesto concreto 
la sua posizione contro la criminalità organizzata. 

DI SALVO (PID): esprime solidarietà al collega Briganò, come uomo e come politico, e a tutti coloro i quali 
subiscono vili atti intimidatori. Ritiene opportuno sostenere tutte le iniziative che abbiano forza contro chi li 
compie e a suo avviso questo Ordine del Giorno è propedeutico a quella che deve essere 1' azione concreta di 
questo Consiglio contro la mafia. Per cui crede che sia importante organizzare una seduta nel territorio di 
Partinico per mostrare il sostegno massimo a chi subisce questi soprusi. Chiede al Presidente di attivarsi in tal 
senso. 

I1 Consigliere BRIGANO(MpA), avutane facoltà, ringrazia i colleghi per le parole toccanti che gli hanno 
rivolto. Evidenzia che con l'atto intimidatorio subito continua l'escalation degli atti di questo tipo compiuti a 
Partinico, dove proprio questa notte - precisa - hanno bruciato 2 autovetture. Ritiene, pertanto, che occorra 



convocare al più presto una seduta di questo Consiglio in quel Comune e che non ci sia bisogno di consultare 
la Conferenza dei Capigruppo. 
------ 

Entrano in aula i Consiglieri Salerno e Angelo. Presenti 30. 
------------- ------------- 

Il Presidente, a questo punto, dà la parola al Vice Presidente della Provincia ALONGI, il quale ritiene molto 
preoccupante che in quel territorio vengono spesso colpiti uomini delle Istituzioni e informa l'aula di essersi 
recato proprio sabato scorso a Partinico per l'inaugurazione dell'osservatorio sviluppo e legalità intitolato a 
una vittima della mafia. In quella sede, si è deciso di programmare proprio a Partinico il premio annuale per la 
legalità che si svolgerà il 10 di dicembre p.v. Spiega che è stata scelta quella data perché è la giornata dedicata 
ai diritti umani. 
Inoltre, annuncia che martedì prossimo la Provincia sarà presente alla fiaccolata con il Gonfalone, ma ritiene 
importante che al contempo si sviluppino le iniziative citate in questo documento del Consiglio Provinciale. 
Ritiene necessaria anche la presenza dei Consiglieri perché ognuno deve fare la sua parte a fianco di chi sta 
subendo violenza giorno per giorno per dimostrare che la politica si vuole occupare di questi problemi. 
---------- 

Entra la Consigliera Piccione. Presenti 31. 
---------------- 

11 Presidente fa presente che la Conferenza dei Capigruppo è stata convocata per stabilire l'ordine dei lavori e 
si è dibattuto molto sul da farsi per essere presenti alla fiaccolata organizzata a Partinico per il 16 novembre 
p.v. alle ore 17.30. Quindi, atteso che nessun altro Consigliere chiede di intervenire, con l'assistenza degli 
scrutatori precedentemente nominati, pone in votazione per alzata e seduta 1' Ordine del Giorno in oggetto. 

Procedutosi alla votazione si ottiene il seguente risultato: 

Consiglieri presenti 31 

Voti favorevoli 3 1 

In relazione all'esito della eseguita votazione come sopra indicato; 

IL CONSIGLIO PROVINCIALE 

all'unanimità di voti resi dai 31 Consiglieri presenti e votanti 

D E L I B E R A  

APPROVARE l'Ordine del Giorno di cui all'oggetto, che si allega al presente atto per costituirne parte 
integrante e sostanziale. 

I1 Presidente, quindi, assicura che questo Ordine del Giorno sarà trasmesso agli organi di stampa e divulgato 
nel miglior modo possibile. Quindi, dopo una breve consultazione con i Capigruppo al tavolo della Presidenza, 
sospende la seduta odierna e comunica che la prossima seduta già convocata per il 16 novembre alla ore 16,OO 
sarà anticipata alle ore 10,30, onde consentire a tutti i Consiglieri di partecipare alla fiaccolata che si 
svolgerà a Partinico in pari data alle ore 17,30. 
Sono le ore 18,30.= ------.. 



Letto, approvato e sottoscritto. 

IL PRESIDENTE 

/' 

IL CONSIGLIERE ANZIANO M 0  GENERALE 

11 presente atto è stato affisso all'Albo pretorio di questa Provincia Regionale dal 

al con n. Registro pubblicazioni. 

IL MESSO 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
(art. 124 del D.Lgs. 26712000 ) 

Si attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all' Albo pretorio di questa Provincia 

dal per quindici giorni consecutivi e che contro la stessa non sono state prodotte 

opposizioni. 

Palermo lì 

IL SEGRETARIO GENERALE 



PROVINCIA REGIONALE DI PALERMO 

Il Consiglio 

hj ORDINE DEL GIORNO SULLA GRAVE SITUAZIONE DELL'AREA DEL PARTINICESE RELATIVA 
\ AD UN ESCALATION DI AlTI INTIMADOTORI DA PARTE DELLA CRIMINALITA' 

ORGAN IZZATA. 

Premesso che: 

la presenza della criminalità organizzata nel nostro territorio è, ormai tristemente, un 
dato acquisito ed assolutamente innegabile. Gli ultimi eclatanti episodi, ed in 
particolare il susseguirsi di att i  intimatori contro imprenditori, artigiani ed esponenti 
politici ne è una palese testimonianza. 

Considerato che: 
-L'ltJ7Gi?Di6@J7mJo P ~ i ~ c i n ~  8' /ddG/Iblflo o? v*+ Q Z G Q ~ O C ~ M *  M **i a(N),d.;I( i,,, 

wp(4-V l'area del partinicese i da serripre tristemente nota per fatt i  di mafia; &TI ko ~ ~ P N C  

E DCI grossi interessi economici stanno risvegliando gli appetiti della cr.iniinalità organizzata, 
basti pensare alla realizzazione di un grande centro commerciale denominato Policentro; 

- molti criminali condannati per reati di mafia stanno abbandonando le patrie galere per 
essere rimessi ,in libertà; 

9 

oggi in particolare, che La cultura mafiosa non si  esprime più nelle forme "grezze" di un 
tempo, bensì passa attraverso figure di insospettabili professionisti e imprenditori, che si  
occupano di attività, all'apparenza "sane", e che creano profitto grazie alla pratica del 
riciclaggio del denaro proveniente da attività illecite e del racket. 

Es rime 
Ac*F Vf771flfi Dbdtl A$l [~RI~~,DAT~/U,-~'M V I  IC 

solidarietà e vicinanz 
F 

&l Consigliere Provinciale Enzo Briganò, uAf~E8 tutt i  
quegli amministratori che nelle zone più colpite dalle infiltrazioni malavitose fanno il 
loro mestiere nell'onestà, nella correttezza e senza le luci della ribalta, quindi ancor più 
esposti alle pressioni di chi vuole una politica asservita e subordinata; 



Preso atto che: 

i fatti citati hanno contribuito a creare un'assoluta consapevolezza sulla necessità che la 
politica faccia la sua parte nell'azione di contrasto alla criminalità organizzata, 

chiamando il Consiglio Provinciale ad assumere su di se La responsabilità di una risposta 
chiara ed inequivocabile per affrontare il fenomeno e difendere il territorio ed i suoi 

cittadini, dalle infiltrazioni malavitose. 

Per dare concretezza all'impegno della Provincia Regionale di Palermo nella lotta alla 
criminalità organizzata 

IL ( En P& Gr/A 
)il Presidente e g ~ i u n t a  della Provincia Regionale di Palermo #promuovere: 

iniziative di sensibilizzazione della cittadinanza alla percezione 
dell'infiltrazione mafiosa, del racket e dell'usura, 'come un problema di sicurezza 
del territorio; 

l'attivazione di un Protocollo di Legal.ità, contenente norme atte a contrastare 
le infiltrazioni mafiose negli appalti pubblici, e capace di favorire l'emersione del 
fenomeno, attraverso l'analisi dei passaggi di proprietà di immobili e terreni 
edificabili, oltre alla analisi della partecipazioni di società edili alle gare 
d'appalto comunali; 

l'adozione di un Codice etico degli appalti, con lo scopo di regolare i 
comportamenti delle Amministrazioni Pubbliche e delle imprese sia nella fase di 
partecipazione alle gare di appalto che nella fase di realizzazione delle opere 
pubbliche o della fornitura di beni e servizi. La sottoscrizione del codice dovrà 
costituire condizione di ammissibilità alle gare d'appalto; la sua violazione dovrà 
comportare l'esclusione dalla gara owero l'annullamento dell'aggiudicazione 
piuttosto che la risoluzione del contratto; 

un'interlocuzione con la Prefettura di Palermo per mettere in campo un'azione 
di vigilanza e controllo attraverso una rafforzamento delle forze dell'ordine 
presenti sul territorio del partinicese. 

P 
@partecipare con il gonfalone della Provincia alla Fiaccolata contro la mafia 
prevista per Martedì prossimo a Partinico. 

Il Consiglio Provinciale 


